62 岁的秦大爷最近

混心烦,他的父亲80多

岁了,每天非要出去捡



# 银龄绽芬华马头琴声传四海



赫楚芒来马头琴艺术团在"亚洲 民俗2024"艺术节斩获器乐组三等奖

DIPLOMA

#### □文/图 本报记者 李娟

ДИПЛОМ

在呼和浩特市有一个中老年民族艺术团,他们手拿琴弓,拉响马头琴,悠扬的马头琴声不仅飞扬到大江南北,更是走出国门,走上了国际舞台……这就是呼和浩特马头琴艺术综合体——赫楚芒来马头琴艺术团。

"这次是我们第一次出国参加比赛,在'亚洲民俗 2024'艺术节上获得第三名的好成绩,大家都特别激动,也让我们信心倍增。现在我们正在积极排练,为下次的比赛做好准备。"说起这次收获的奖项,71岁的赫楚芒来马头琴艺术团成员李静特别激动。

排练室里,满头银发的团员们一遍又一遍地练习着马头琴曲,他们全身心投入,充满了活力。他们当中,年龄最大的团员75岁,年龄最小的团员24岁,是一支以老年人为主的艺术团队。赫楚芒来马头琴艺术团虽然成立仅半年,但凭借着团员们对马头琴的热爱和对草原音乐

的传承,已经取得了非常多的成绩。

"马头琴是蒙古族人民艺术和智慧的结晶,其音色淳朴浑厚,深受广大牧民及演奏者的喜爱。作为一名文艺爱好者,我退休后开始学习马头琴,后来加入到了艺术团中,和我的银发伙伴们一起学习乐理,一起练琴,一起上台表演,这样的老年生活既充实又幸福。"69岁的团员干秀荣说。

很多人认为,退休后的生活是单一而寂寞的。但在赫楚芒来马头琴艺术团里,一群老人因为对音乐的热爱,聚集在一起,欢声笑语冲淡了岁月的影子,快乐气氛感染着别人,让更多的人知道,原来老年生活也可以过得充实、快乐……

"赫楚芒来马头琴艺术团已多 次参加央视、北京卫视、内蒙古卫视 等大型电视节目及公益演出活动。 这次我们参加了'亚洲民俗2024'艺 术节比赛,与亚洲15个国家的参赛 队员同台竞技,是对我们马头琴爱 好者一个最大的鼓励。团队成员大 多数都是老年人,他们为了追寻音 乐梦想,要比年轻人付出更多的努 力,每一天都在不停地练习,不断地 提升自己。这一次,通过走上国际 比赛的舞台,拓宽了大家的眼界,也 让我们对未来充满了希望。在不久 的将来,我们的团队能够更上一层 楼。"赫楚芒来马头琴艺术团团长赫 楚芒来说。

纸壳子、废瓶子。 虽然老人退休金不高,但也足够生活,子女都很孝顺,就是不明白老爷子为什么非要这么做,怎么劝也不听。



#### 秦大爷:

我们兄弟姐妹5个,我是老大,大家的日子都过得普普通通,虽不是大富大贵,却也吃喝不愁。小时候父母拉扯我们长大,确实经历过比较困难的时期,老人的生活习惯一直比较节俭。如今,我母亲已经去世10年了,我父亲一个月有3000多元的退休金,生活肯定是不成问题的。

自从母亲去世后,我们兄妹几人对我父亲更孝顺了。考虑到他一个人住,我们经常会给他带吃喝喝、衣服鞋子,生活用品也都是我们置办的,感觉他就没有需要用钱的地方。但是每次去他家里,都能看到捡回来的东西,我们也不会回来到底要做什么?我们劝他时,他答应得好好的,但是等我们一走,还是要去捡东西。关键是那些东西的卫生没法保证,却心他都不听,我们也很苦恼。

# 龙爪花如何养护

是需要掌握一些养植方法和注意 事项。

#### 土壤

龙爪花喜欢疏松、肥沃、排水良好的土壤。在养植时,我们可以选择腐叶土、园土和河沙按照3:2:1的比例混合,这样的土壤既保证了透气性,又能为龙爪花提供充足的养分。同时,在每年春季换盆时,还可以在盆底加入一些腐熟的有机肥,为龙爪花提供持续的营养支持。

#### 浇水

龙爪花喜欢湿润的环境,但 浇水过多容易导致根部腐烂。因此,在浇水时要根据季节和天气 情况来合理调节。在春季和秋季,每隔2至3天浇一次水即可; 在夏季高温时,可以每天早晚各 浇一次水,并经常向叶面喷水以 增加空气湿度;而在冬季低温时,则要减少浇水次数,保持土壤微 湿即可。

#### 施肥

龙爪花在生长期间需要充足 的养分支持。在春季换盆时,可 以在盆底加入腐熟的有机肥作为 基肥。在生长期间,每隔半个月 左右施一次稀薄的液肥,如复合 肥或腐熟的饼肥水等。施肥时要 注意不要过量,以免造成肥害。 同时,在冬季低温时,要停止施 肥,以免对植株造成不良影响。

### 注意事项

避免过度浇水:如前所述,浇水过多容易导致根部腐烂。因此, 在浇水时要控制好水量和频率。

**注意通风:**良好的通风环境有助于减少病虫害的发生。在养植龙爪花时,要注意保持室内空气流通。

及时修剪:在龙爪花生长期间,要及时修剪枯黄、病弱的枝叶以及凋谢的花朵以保持植株的整洁和美观。

病虫害防治:龙爪花常见的病虫害有炭疽病、叶斑病和蚜虫等。在种植过程中要注意观察植株的生长情况,一旦发现病虫害要及时采取措施进行防治。

## 国家二级心理咨询师王向东:

秦老爷子的情况可以从以下 几个角度来考虑:首先,可能是因 为老伴儿去世以后,老人太孤独, 所以通过捡垃圾来打发时间。其 次,还可能是年轻时经济条件不 好,想要捡垃圾卖钱贴补家用。但 是根据老人的经济状况来看,还有 一种可能是患了囤积症,其实也就 是说老人通过捡垃圾、囤积物资来 填补内心的空缺。最后还有一种 情况,秦老爷子可能患了阿尔茨海 默症(俗称老年痴呆)的表现。

(本报记者 王璐 整理)



在花卉的世界里,龙爪花以 其独特的造型和艳丽的色彩,成 为了许多花卉爱好者的心头好。 不过,要想让龙爪花茁壮成长,还

据《湛江晚报》